

НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА  
ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА  
ОТДЕЛ РЕДКИХ КНИГ И РУКОПИСЕЙ  
Ф.4  
МАКУШИН, ПЕТР ИВАНОВИЧ

Ф.4  
Оп.1  
Д.86

**Рамзевич Н.**

*директор народных училищ Томской  
губернии*

Письмо П.И.Макушину с  
поздравлениями по случаю 50-  
летнего юбилея его общественной  
деятельности

2 листа

Томск

25 марта 1916

Ф.4  
Оп.1  
Д.86

ДОСТОЧТИМЫЙ ПЕТРЪ ИВАНОВИЧЪ .

Позвольте просить Васъ, мастистый юбиляръ, принять отъ имени дирекціи народныхъ училищъ Томской губерніи и меня лично въ этотъ знаменательный день искреннее привѣтствіе и глубокое почитаніе; позвольте принести Вамъ сердечное спасибо за многія услуги и самую любезную предупредительность, которыми пользовалась всегда и неизмѣнно дирекція училищъ въ своихъ заботахъ о самыхъ разностороннихъ нуждахъ училищъ. Думаю, не ошибусь, если возьму на себя нравственную обязанность выразить также глубокую благодарность и отъ многочисленной семьи учащихъ губерніи, ибо знаю хорошо, что многіе изъ нихъ, помимо услугъ по училищамъ, въ критическую минуту нерѣдко находили поддержку и помощь, добрый совѣтъ и возможное содѣйствіе со стороны не только Васъ лично, Петръ Ивановичъ, но и со стороны Вашей семьи.

Долговременная, широкая культурно-просвѣтительная и общественная дѣятельность - сдѣлала извѣстнымъ имя Ваше, Петръ Ивановичъ, не только въ Сибири и Европейской Россіи, но и за границей, и заслуживаетъ самой высокой и искренней благодарности современниковъ и потомства, и достойно почитается и оцѣнивается нынѣ безчисленными привѣтствіями и адресами.

Взгляните, Петръ Ивановичъ, на пріютившую насъ сегодня залу. Вы увидите здѣсь представителей всѣхъ сословій, всѣхъ классовъ и учре-

жденій. Явились привѣтствовать Васъ всѣ лица администраціи, ученые, литераторы, учащіе и учащіеся, интеллигенція въ широкомъ смыслѣ слова, грамотные и полуграмотные. Чѣмъ же объяснить такое удивительно рѣдкое единодушіе, такое сліяніе душъ, такое малопонятное на первый взглядъ объединеніе людей самыхъ разнообразныхъ круговъ, возрѣній, направленій, понятій. По этому поводу можно было бы сказать очень много. Я ограничусь, по своему разумѣнію, лишь слѣдующими краткими словами.

Въ своей многосторонней дѣятельности, Вы, Петръ Ивановичъ, коснулись преимущественно самого дорогого въ нашей жизни, послѣ религіи, народнаго образованія — образованія, понимаемаго мною въ возвышенномъ идеальномъ общемъ смыслѣ. Въ самомъ дѣлѣ, — душа, мысль, разумъ человѣка, какъ отображенія Божества, вѣчны и безконечны. Въ нихъ сила, смыслъ и значеніе человѣка. Обнаруженіе и проявленіе ихъ, какъ самой цѣнной стороны человѣка, чрезъ доступныя и достигнутыя въ данное время средства чрезвычайно важно для жизни человѣчества вообще. Посредствомъ ихъ совершенствуется и возвышается жизнь человѣческая, опредѣляется смыслъ и значеніе самой жизни. Милліарды людей, жившіе въ теченіе десятковъ тысячелѣтій до насъ, унесли съ собой въ могилу безграничный неиспользованный запасъ духовныхъ силъ, не имѣя возможности и средствъ обнаружить ихъ при жизни. А сколько бы могли дать и создать эти силы! Такъ и наша многомилліонная дорогая родина сколько таитъ въ себѣ духовныхъ нетронутыхъ богатствъ, не имѣя также до сихъ поръ нужныхъ средствъ и способовъ къ ихъ обнаруженію, не получая въ достаточной мѣрѣ образованія для приобщенія чрезъ то къ сокровищницѣ человѣческихъ знаній — наукъ, общей работѣ человѣческой мысли.

Вы, Петръ Ивановичъ, съ присущей Вамъ чуткостію поняли въполнѣ значеніе и силу чело-вѣческаго духа, поняли „разумное, вѣчное“ и всю жизнь свою старались облегчить и помочь проявленію духовной стороны родного народа, содѣйствовать всѣми мѣрами и средствами облегченію доступности образованія для всѣхъ. И за это, мнѣ кажется, преимущественно и цѣнятъ Васъ и чествуютъ сегодня всѣ какъ явившіеся лично сюда, такъ и приславшіе изъ самыхъ отдаленныхъ уголковъ привѣтствія. Грядущее поколѣніе, быть можетъ, ярче и всестороннѣе оцѣнитъ Вашу эту дѣятельность, чѣмъ мы, свидѣтели дѣятельности, болѣе пристрастные и причастные личнымъ отношеніямъ и счетамъ.

Живите же, дорогой юбиляръ, умудренный широкимъ опытомъ жизни, долго-долго и наслаждайтесь содѣяннмъ Вами, ибо содѣянное слишкомъ высоко, цѣнно и свято.

Директоръ народныхъ училищъ Томской губ.

*И. Гавриловъ*

*2. Томскъ.*

*25 марта 1916 года.*

